

EL PROGRESO

DIARIO REPUBLICANO PROGRESISTA

Redacción y Administración: Montera, 51.

Teléfono 43.—Apartado de Correos 126.

Toda la correspondencia al Director.

AÑO I.—NÚM. 35
Madrid, 4 de Diciembre de 1897.

Lo que se impone

Bien sabe Dios que quisiéramos la más perfecta unidad de ideas y de procedimientos en la gran familia republicana. Por lo mismo que no ambicionamos puestos y honores; por lo mismo que no perseguimos otro fin que la instauración de la República en nuestra patria, no por mera vanidad de sectario, sino por nobles y ardientes aspiraciones de patriotas, duélenos mucho contender con nuestros hermanos, que, al fin, son carne de nuestra propia carne y sangre de nuestra propia sangre.

Es preciso, sin embargo, no dejar ni un solo momento de la mano esa labor ingrata de convencer a nuestros correligionarios de que, fuera del procedimiento revolucionario, no hay medio de realizar nuestras aspiraciones, ni término hábil de dar a la patria la única solución que puede salvarla y redimirla.

Cometeríamos una grave falta si así no lo hiciésemos. Iriamos contra nuestra conciencia honrada y contra lo que estimamos conveniente para los intereses del país si vacilásemos en esta tarea por consideraciones que habrían de ser secundarias al lado de lo que de nosotros demandan la salud de la patria y el interés de la democracia.

Esto no quita para que respetemos las opiniones de aquellos que no piensan como nosotros, porque el derecho a la crítica, el deber de expresar nuestro propio juicio no debe reputarse como ofensa al juicio de los demás. Medrados estaríamos si entre individuos de la familia democrática fuese considerado como delito ó como inconveniencia la libre emisión del pensamiento!

Está aún lejano el período electoral, y ya se agitan y se mueven con actividad insana las huestes del caciquismo. Todavía no se ha decretado la clausura de las Cortes actuales, y ya llueven en el ministerio de la Gobernación las solicitudes y las recomendaciones para el futuro censillado.

Nadie, ni aun los republicanos partidarios de la lucha legal, con escasas excepciones, se acuerda de que las actas de diputados es el pueblo el que debe darlas, y no el ministro de la Gobernación. Nadie, ni aun los que tienen el deber de pedir la investidura de representante de la nación al único que racionalmente puede darla, piensa que la voluntad nacional está atornillada, amigada ó en completa desconfianza, con respecto a la sinceridad y eficacia del sufragio universal.

Y, aun cuando eso no fuese, no hay tampoco nadie capaz de demostrar que el sistema parlamentario, tal como se comprende y se practica en nuestro país, pueda ser un medio eficaz, no ya para la instauración de la República, sino ni aun para corregir las inmundicias, los errores y las calamidades que nacen de la prostitución del régimen vigente.

¿Cómo, por otra parte, podría demostrarse esto, cuando, por el contrario, abundan los ejemplos reveladores de la ineficacia del parlamentarismo para realizar obra tan necesaria? ¿Cómo pensar que el parlamentarismo, aun en el supuesto de practicarse de un modo más conveniente, pueda ser un remedio a los males que la patria sufre, cuando en países tan afortunados al ejercicio del sufragio universal como la Francia republicana se piensa por muchos en la necesidad de acudir al sistema representativo como medio de acabar con esa serie de escándalos en que figuran como principales actores representantes de la nación?

Bastaría esto para justificar nuestra inclinación al procedimiento revolucionario; pero si además se tiene en cuenta que las Cortes españolas, que ya tienen vedado por la ley constitucional hacer ninguna reforma de carácter constituyente, no pueden, por el origen ministerial de sus mayorías, consentir nada que atente las prerrogativas de la corona ó merme la autoridad del poder moderador, se comprenderá fácilmente que todo cuanto se intente dentro de los procedimientos legales habrá de resultar ridículo y vergonzoso para los partidos radicales, y, sobre todo, inútil.

Y las circunstancias no son a propósito para perder el tiempo en balde ni gastar la pólvora en salvas. Antes, por el contrario, todo induce a reservar las fuerzas y las energías de los partidos republicanos para aprovecharlas en el momento preciso, en el momento de la crisis que a todo andar se viene encima.

Y tanto se impone este modo de proceder, que si esa crisis se produce, no será en el Parlamento ni en los comicios ni en las placideces del hogar donde habrá de plantearse la solución, sino en la plaza pública, ya respirando el humo de la pólvora y entre el fragor de la lucha oratoria, ya entre la agitación y el movimiento de las multitudes, en esos momentos solemnes que deciden del porvenir de los pueblos.

De cualquier modo menos con discursos muy preñados de imágenes, muy nutridos de doctrina, muy llenos de profundas máximas filosóficas, que no tienen, sin embargo, el alcance ni la fuerza que el grito de protesta lanzado por el pueblo, harto de farsas, y hambriento de pan, de libertad y de justicia.

LA POLÍTICA EN AUSTRIA

POR TELEGRAMA
(DE NUESTRO SERVICIO)

Continúa la agitación.—Sublevación.—Fuego sobre los amotinados.—Varios heridos.—Consecuencias de la ley marcial.

Praga 3.—A pesar de la publicación del estado de sitio, continúa reinando gran agitación en esta ciudad y en las demás poblaciones importantes de Bohemia.

La situación se juzga sumamente grave.

En el arrabal de Smichow el pueblo se sub-

levó en masa al ser proclamada la ley marcial.

El primer acto de las turbas fué dirigirse a la sinagoga con el propósito de destruirla.

Le policía, impotente para restablecer el orden, pidió el auxilio de la tropa, la cual hizo fuego sobre los amotinados, resultando varios heridos.

Los grupos se dispersaron, siendo detenidos los principales alborotadores.

Estos comparecerán hoy ante el consejo de guerra, siendo juzgados sumariamente.

Se cree que algunos serán fusilados.

El rigor desplegado contra los amotinados contribuye a exacerbar los ánimos.

Continúa la emigración de las familias israelitas y alemanas.—F.

Dos heridos.—Noventa alborotadores presos.

Praga 3.—En los arrabales de Smichow se han repetido los disturbios durante la pasada noche.

Gracias a la intervención de la fuerza pública se ha restablecido el orden, resultando dos heridos.

Han sido reducidos a prisión noventa de los alborotadores.—F.

Tranquilidad.

Pilsen 3.—Anoche se registraron algunos desórdenes en esta población, pero hoy reina completa tranquilidad.—F.

Lo que dicen los socialistas.

Praga 3.—La noche anterior ha sido tranquila, y se espera que no han de reproducirse los desórdenes.

Los socialistas aseguran que en éstos no ha intervenido para nada el elemento obrero.—F.

EL MUNDO EN PARÍS

POR TELEGRAMA

Tempestades en Francia.

París 3.—En el Mediodía de Francia se han desencadenado violentas tempestades.

La mar estuvo muy agitada en nuestra costa del Atlántico, temiéndose que haya que deplorar siniestros marítimos.—F.

Nuevo ministro de Justicia.

París 2 (recibido el 3).—El Sr. Milliard, senador por el departamento del Eure, ha sido nombrado ministro de Justicia.—F.

¡AHÍ DUELE!

El general Blanco pide recursos en cantidades enormes para organizar los elementos de guerra que considera indispensables para terminar la campaña hasta el mes de Junio del año próximo.

Para ese viaje no se necesitaban alforjas, ni autonomía, ni generales. Con exprimir al contribuyente y empeñar a la nación hasta producir esa enorme cifra de millones de que habla un colega, refiriéndose a comunicaciones recibidas por el Gobierno, se habría salido del paso.

Es más: quizá no hubiera necesidad de emplear tanto dinero en sostener la guerra. Menos necesitó el general Martínez Campos para hacer la paz del Zanjón. Verdad es que el bravo general hizo su correspondiente corte de cuentas y dejó de pagar a los que se habían batido y sacrificado por defender la integridad nacional, pero en cambio los rebeldes que se sometieron quedaron pagados y satisfechos.

No parece que el general Blanco pretenda imitar a su colega Martínez en esto de dejar morir de hambre a los guerrilleros y soldados cuyos alcances no han podido cobrar la mayor parte; pero de todos modos, ahí, en eso, en disponer de mucho dinero, está el quid de la campaña de Cuba.

Desgraciadamente los tiempos han cambiado mucho. Para eso hubiera bastado el general Martínez Campos, y nos hubiésemos ahorado muchos millones, y lo que vale más que el dinero, la sangre preciosa de nuestros heroicos soldados; pues ahora resulta que no hay una peseta, no ya para colmar los deseos del general Blanco, sino ni aun para atender a los cuantiosos gastos que exige la permanencia en Cuba de un ejército de doscientos mil hombres, la mitad en los hospitales, y la otra mitad ó menos todavía en campaña.

El Sr. Puigcerver ha llamado y sigue llamando a todas las puertas. Las de los usureros extranjeros permanecen cerradas a piedra y lodo, y las de los nacionales, aunque quizá se abrirían, valdría más que permaneciesen cerradas, porque España no puede, ni debe, ni según creemos, quiere el ministro de Hacienda tomar dinero al 6.25 por 100 de interés anual en doble ó triple garantía, contándose, como es natural, entre éstas la de la nación.

Hemos, pues, llegado al momento agudo, al instante crítico que tanto preocupan al señor Puigcerver y al país contribuyente.

¡Ahí duele!

LA CUESTIÓN DREYFUS

POR TELEGRAMA

Actitud de Saussier.

París 3.—Según los periódicos, el general Saussier se ha dispuesto a hacer que comparezca Esterhazy ante un consejo de guerra, para que se esclarezcan definitivamente todos los extremos relacionados con el asunto Dreyfus.—F.

Información de Pellieux.

París 3.—El general Pellieux ha entregado esta noche al gobernador general de París, Sr. Saussier, el resultado de su información sobre el proceso Dreyfus. El general Saussier examinó atentamente el expediente y se cree que en toda la mañana del sábado adoptará la resolución que proceda.—F.

WEYLER EN PALMA

POR TELEGRAMA

En honor de Weyler.—Brindis significativo.

Palma 3 (12.50 tarde).—El lunch del Centro militar en honor del general Weyler ha resultado espléndido, asistiendo unos ochenta socios, entre ellos el gobernador militar y otros generales, jefes y oficiales, algunos de los cuales vestían de uniforme.

Al entrar el marqués de Tenerife tocóse la Marcha real; pero él hizo que cesara, aconsejando prudencia, para evitar que se hicieran interpretaciones análogas a las de Gibraltar.

Weyler brindó por el rey y por la reina, que mientras sean jefes del Estado lo son de la patria y del ejército.

Hubo otros brindis enalteciendo las dotes militares y la gestión del marqués de Tenerife en Cuba.

El Sr. Moragues dijo que los partidos extremos tratan de seducir a Weyler, pero que éste no les atenderá.

NOTA DEL DIA

«LA PROPIEDAD ES UN ROBO»

«La Junta directiva de la Asociación de Propietarios de Madrid ha tomado el importante acuerdo de invitar a los Sres. Silvela, Maure, Moret, Salmerón, Pidal, Azcárate, obispo de Sión, Mella, etc., para que den una serie de conferencias, en las que desarrollen temas directamente relacionados con la propiedad.»

Tiene razón la Junta esa; el acuerdo es importante; más aún, importantísimo. Que tan eminentes oradores ocupen la cátedra de la Asociación para ilustrar a los señores caseros dándoles conferencias sobre temas relacionados con la propiedad, parece muy bien, y sobre todo si alguno de esos señores a quienes hemos contenido en calificar de eminentes les dicen las cuatro verdades del barquero.

Peró no se atreverán.

Porque ¿qué dirían esos caseros si un conferenciante comenzase su oración por decirles: «Señores: Como ha dicho perfectamente Proudhon, LA PROPIEDAD ES UN ROBO.»

Lo primero que se le viene encima al insignificante tribuno es una lluvia de sillitas y un aluvión de insultos.

Los puños cerrados de muchos entendidos enriquecidos por las mermas naturales le amenazarían enfurecidos; gruesos bastones enarbolados de agiotistas poseedores de esas miserables trian rectos a sus escotillas y no pocas perfumadas tarjetas de títulos más ó menos nobilitarios, dueños de hoteles y palacios heredados de sus mayores, que adquirirían quién sabe cómo, trian a caer dentro de la copa de agua azucarada colocada sobre la mesa.

Y el hombre con su oratoria y sus teorías tendría que salir por pies de aquella casa, aunque no sin el recuerdo de alguna desgarradura en el respetable individuo.

Peró no dirán esto seguramente. Hablarán de lo recargado que está la contribución territorial, de los abusos que se cometen con los pobres caseros, de la necesidad de que los gobiernos aparezcan a los propietarios de fincas. Quizá alguno proponga una huelga general de dueños de casas para poner en un aprieto a los Poderes públicos, y caso de necesidad llegar a la protesta armada.

Ni uno solo de esos elocuentes oradores dirá que se debe pedir, y los gobiernos están en la necesidad de dar, una ley prohibiendo a los caseros que retengan meses de fianza y meses adelantados, quedándose con un capital que no les pertenece; que se debe castigar severamente al casero que después de estar cobrando a un inquilino años y años el alquiler, al dejar de pagarle una quincena le desahucia pontificando bonitamente los trastos en la calle; que se debe de derribar por el Municipio las casas ruinosas y las que no tienen condiciones de habitabilidad; y, finalmente, que se debe de meter en presidio al dueño de una finca de esas que construyen con papel secante y se hunden aplastando entre sus escombros a los infelices que las habitan.

Peró si esos señores quieren añadir un orador a la lista anteañame, y yo iría a su domicilio social, correctamente vestido y rodeado de una batería de cañones Honoria y comenzaría diciendo:

«Señores, como ha dicho perfectamente Proudhon, LA PROPIEDAD ES UN ROBO.»

E. Rosón.

ALEMANIA EN CHINA

POR TELEGRAMA

(DE NUESTRO SERVICIO)

Las reclamaciones de Alemania.

París 3.—La prensa francesa, como la de la Gran Bretaña, conceptúa exageradas las reclamaciones de Alemania al Celeste Imperio, publicadas en el Diario Oficial, de Berlín, con motivo del asesinato de dos misioneros.

Son éstas una indemnización de 35.000 libras esterlinas, otra por los gastos de ocupación de Kiao Tchu, derecho a construir una catedral, monopolio de un camino de hierro y establecimiento de una estación naval.—F.

DE LONDRES

POR TELEGRAMA

(DE LA AGENCIA FABRA)

La insurrección en la India inglesa.

Londres 3.—Telegrafían de Simla que el ejército expedicionario inglés logró penetrar en el país de los chamkanis, incendiando 30 aldeas; pero que luego se vió obligado a retroceder, perseguido y acosado por el enemigo.

Será necesario el envío de refuerzos para proseguir las operaciones contra los rebeldes.—Fabra.

Nuevo ministro de Negocios extranjeros.

Londres 3.—Según un despacho de Montevideo, publicado esta mañana por The Times, el doctor Salteram ha sido nombrado ministro de Negocios extranjeros en reemplazo del Sr. Ferrera, quien había presentado la dimisión de dicho cargo.—Fabra.

BARCELONA

POR TELEGRAMA

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Aprobación de Estatutos.—Cuatro petardos.—En favor de Valencia.—Consejo de guerra.

Barcelona 3 (5.45 tarde).—Han sido aprobados por el gobernador civil los Estatutos de la Sociedad Unión Catalanista.

Anoche estallaron cuatro petardos junto a una casa en el pueblo de Monistrol.

Se ignora quiénes sean los autores del atentado.

Los alcaldes de los pueblos de esta provincia han recibido una comunicación del gobernador recomenándoles inicien suscripciones públicas en favor de los damnificados por las inundaciones de Valencia.

Se ha celebrado Consejo de guerra contra el sereno del pueblo de Sarrá, José Torres. El fiscal pide para Torres la suspensión de empleo y sueldo de 1.500 pesetas.

La defensa solicita la absolución.—Erregé.

CINEMATÓGRAFO

EL GRAN QUESO



—Y diga usted, señor tendero, el queso que me ha dado ¿es bastante fresco?
—Como que dudo mucho que haga alguien que pue la dárselo mejor que un servidor.

EXPEDICIÓN FILIBUSTERA

POR TELEGRAMA

(DE LA AGENCIA FABRA)

El regreso del vapor «Dauntless».

Nueva York 3.—Un despacho de Jacksonville anuncia que ha regresado a aquel puerto el vapor Dauntless.

Corre el rumor de que ha logrado desembarcar en las costas de Cuba una expedición filibustera que, entre otras armas, llevaba cañones sistema Hotchkiss.

El marqués de Reverseaux

Vaya seguro el marqués de Reverseaux, el distinguido aristócrata que desempeña la embajada de Francia en Madrid, de que lleva en su cambio de destino la admiración y el aprecio de todos sus compatriotas, el respeto y la amistad de todos los españoles.

Su esplendidez, su modestia y su cultura singulares, han hecho del embajador de Francia uno de esos ídolos que salen del brillo del gran mundo, con un corazón entero para el pueblo, cuyas necesidades conoce, porque ha dedicado su vida a remediarlas.

Las fiestas que el marqués de Reverseaux ha improvisado en Madrid se recordarán siempre, porque no han sido solamente bocanadas de luz que se desvanecen como se arruga la seda que resplandecen en los salones. La filantropía ó la cultura, la caridad y la beneficencia han movido sus sentimientos de noble y de diplomático, de francés y de liberal, para agitar muchas voluntades é inspirar toda clase de buenas obras.

La Société de Bienfaisance y el Collège Francaise, el Hospital de San Luis y la Cámara de Comercio, esas cuatro instituciones sobre que descansa la numerosa colonia francesa en Madrid, han recogido principalmente los frutos, y se han apresurado á demostrarle su sentimiento por dejar la representación del Gobierno de la gran República francesa, con la cual representación se encontraban tan satisfechos y honrados.

Tan pronto como se inició la idea de dedicar al marqués de Reverseaux un recuerdo que expresase la admiración y el cariño de la colonia francesa hacia su ilustre representante, millares de firmas acordaron á suscribirse al colegio francés, cuyo distinguido director, M. Ventena, por acuerdo de todos, ha tenido la feliz idea de ilustrar con ellas un Album, que será entregado el domingo próximo por una comisión al señor marqués de Reverseaux.

El Album, de piel de Rusia, lleva en una de sus tapas una preciosa lámina de plata repujada y cincelada, estilo renacimiento español, con un escudo en el centro, y en ésta las fechas en que el marqués de Reverseaux ha desempeñado su cargo.

La otra tapa tiene cuatro clavos del mismo estilo y otro escudo primorosamente cincelado. Es obra del maestro García Carrasco.

Además le será ofrecido un artístico centro de mesa, corbelle, y dos fruteros de plata cincelada, construidos en París, modelos de riqueza y buen gusto, que hoy podrán ser admirados en la Carrera de San Jerónimo, número 3.

Dichos objetos le serán entregados por una comisión, que se elegirá mañana de entre la numerosa y distinguida colonia francesa.

ESPAÑA EN LOS EE. UU.

POR TELEGRAMA

(DE NUESTRO SERVICIO)

El mensaje de Mac-Kinley.

Londres 3.—Los periódicos de esta mañana publican un despacho de Washington asegurando que el presidente Mac-Kinley va á dirigir al Congreso (ambas Cámaras) manifestará explícitamente que no hay motivo alguno para que los Estados Unidos intervieran en la cuestión de Cuba, en vista de los decretos publicados por el Gobierno español concediendo la autonomía á la isla expresada.—F.

ZARAGOZA

POR TELEGRAMA

(DE NUESTRO SERVICIO)

Detención de dos expendedores de billetes falsos.—Iglesia en ruinas.

Zaragoza 3 (4.40 tarde).—El coronel de la Guardia civil, Sr. Nevad, ha detenido personalmente á un matrimonio que se dedicaba á la expedición de billetes falsos de 100 pesetas, en el momento de entregar uno en la platería de Francisco Garonji, en pago de alhajas.

Hace días notóse en Zaragoza la existencia de una cantidad numerosa de billetes falsos,

y la policía se puso en la pista para perseguir á los expendedores.

Los detenidos se llaman Mariano Falcón y Amparo Meseguer, y son naturales de Sueca, provincia de Valencia.

La Comisión provincial, de acuerdo con el arzobispo, ha acordado cerrar al culto la histórica iglesia de San Cayetano, por amenzar inminente peligro de ruina.

Se han desprendido algunos trozos de la artística fachada.—M.

AVISOS DE ESTE

Como es natural (¡tradiciones españolas!), la prensa de gran circulación no ha dicho una palabra... espontáneamente.

Leopoldo Alas ha tenido que ir al Heraldo á suplir un entrefilet.

Su hermano D. Jenaro se ha valido de su calidad de redactor de La Correspondencia para que la señora de la calle del Factor se dignase decir cuatro palabras.

A nosotros el autor no nos ha mandado el libro, pero El Abuelo lleva en la portada el nombre de Galdós, y eso basta para que lo recomendemos calurosamente al público.

No he leído la novela; no sé si es de la cuerda místico-sentimental como Nazarin, el Quijota abitoite, ó si corren por sus páginas vientos de libertad como en Gloria.

Para mi Galdós es el primero entre los novelistas españoles. Ninguno como él, de talento tan amplio, tan flexible, tan universal. Pinta interiores burgueses, conventos, escenas campesinas, vida de taller, vetustas ciudades, oficinas, mesones castellanos... y todo con una naturalidad, con una limpieza de frase, con tal carencia de afectación y de lirismo que subyuga al lector, lo magnetiza, lo sugestion, le hace perder, en fin, toda noción de tiempo.

Por esto, por ser el más insigne de nuestros romancistas, y porque sus libros deben ser, más que leídos, estudiados, nosotros nos complace en anunciar sus libros diciéndolos sencillamente al lector:

«Galdós acaba de publicar un libro. Se titula El Abuelo. Lo hallarás en cualquier librería; debes comprarlo.»

EL «MONTEVIDEO»,

POR TELEGRAMA

Tropa para Cuba.

Las Palmas (Gran Canaria) 2 (recibido el 3).—El vapor de la Compañía Transatlántica Montevideo que ha salido de este puerto con dirección á la Habana, lleva á bordo alguna tropa procedente de estas islas.

Durante el pasado mes de Noviembre han entrado aquí 170 vapores.—F.

REO DE MUERTE

POR TELEGRAMA

Por los delitos de robo y asesinato.

Pamplona 3 (4.15 tarde).—Mañana será conducido á Estella, donde debe sufrir la última pena, el reo Joaquín García, sentenciado á muerte por los delitos de robo y asesinato de un tratante en ganados en Sarriena.

La ejecución se verificará el martes, debiendo cumplir el terrible fallo el verdugo de la Audiencia de Burgos.

Saldrán con este motivo para Estella una compañía del regimiento de Cantabria y una sección de Caballería de Numancia.—M.

El ferrocarril del Congo.

POR TELEGRAMA

Quiénes asistirán á la inauguración.

Lo que dice la prensa egipcia.

París 3.—La prensa egipcia consagra atención justa y preferente á la apertura del ferrocarril del Congo, que se efectuará en la primavera próxima.

Es posible que asista el rey Leopoldo de Bélgica á dicho acto, haciéndolo seguramente varios de los ministros, una comisión del Parlamento y el burgomaestre de la capital belga.

El Gobierno francés ha firmado ya un convenio con la compañía del ferrocarril del Congo, estableciendo determinadas condiciones para los transportes, y como el ferrocarril se acerca mucho á la colonia de Camarones, Alemania podrá también obtener grandes beneficios del mismo.

«La apertura del ferrocarril del Congo—dice un periódico egipcio—es uno de los sucesos más importantes de la historia del continente Negro y un nuevo y gigantesco paso hacia un suceso que hace pocos años se consideraba como un sueño: la apertura del centro de África al comercio universal.»—F.

EXTRACTO DE LA PRENSA

Heraldo de Madrid.

Haciendo el examen de la protesta carlista contra la aplicación del régimen autonómico a las islas de Cuba y Puerto Rico, dice:

«Habíase anunciado una especie de Manifiesto que vendría a ser como agudo grito de guerra, y ha quedado la cosa reducida a un artículo de periódico, sin firmas, sin encabezamiento y sin ningún otro de los requisitos que suelen acompañar a las declaraciones solemnes de los partidos.»

«Algo así, no obstante los seis acuerdos de la expresada minoría, como el cumplimiento de un acto sin grandes trascendencias.»

«Por sólo este dato se comprende que la exaltación de los carlistas ha caído mucho en los últimos días, al ver que el espíritu público no se irritaba en el mismo grado que ellos. Puede ser que también haya contribuido a enfriar los ánimos el regreso del señor marqués de Cerralbo, a quien la minoría quiso esperar para consultar con él la protesta.»

El Diario Español.

Estudia la cuestión de los cambios, considerándola como un problema de difícil resolución, mediante el cual el cambio influye en algunas naciones mucho más que en los elevados aranceles en las aduanas, y asienta los principios siguientes:

«El cambio es una calamidad en la nación que lo tiene; más por lo que representa, en atención a que significa debilidad económica y una manifestación de déficit internacional con el exterior, que por los efectos que causa en la nación.»

«El cambio excita la exportación de la producción nacional y rechaza la importación de productos extranjeros, y es un acicate que estimula y alienta a la industria y a la agricultura del país y debilita a la del extranjero que recibe el cambio.»

La Época.

Da por terminada la cuestión militar que tanto ha fijado la atención pública en estos últimos días, y tras una serie de reflexiones bien poco originales, concluye con estas palabras:

«Por el bien de todos celebramos el término de tan enojoso incidente, deseando que en lo sucesivo todos sepan mantenerse en su puesto: los de abajo practicando esa religión de sacrificio que se llama obediencia; los de arriba inspirándose en un ideal que si es el de la sociedad entera, resulta imprescindible para la vida moral de los ejércitos: la justicia.»

«Lo mismo en la concesión de recompensas que en todo, no olvidando jamás la definición que el ilustre general Almirante dió de la disciplina, la cual, según tan eximio tratadista profesional, consista en el conjunto de todos los deberes y obligaciones militares y en su más riguroso cumplimiento.»

El Correo.

Aplauda la gestión militar en Cuba del general Blanco, y de soslayo formula críticas llenas de dureza para Weyler. Entiende que la ceguera, que ha sido causa de tantos desastres en la historia de España, no ha desaparecido, y hay todavía muchos españoles que prefieren el desastre por la tontería al remedio por la previsión.

«Ha habido en España, y todavía hay bastante gente, que a pesar de la triste elocuencia de los hechos, se aferra en cerrar los ojos a la realidad. Las pasiones y las habilidades de los políticos explican en parte la tenacidad en admitir como ciertas las afirmaciones del general Weyler. Creen que así hacen daño al Gobierno liberal.»

«Los hechos, mientras tanto, hablan con abrumadora elocuencia.»

No hay, por desgracia, la pacificación que tanto se ha decantado en Cuba; y si la guerra se ha de acabar tan sólo por el empleo de la fuerza material, reclamamos que antes ha de consumarse la despoblación de España y la ruina de su Tesoro.»

El Nacional.

Estudia las causas del recrudecimiento de la guerra en Cuba, apunta muchos de los desaciertos cometidos, y traza el cuadro, realmente desconsolador, que ofrece el teatro de la lucha.

Entiende que la insurrección resurge más potente, ya porque cuenta con más medios de acción, ya porque asegura las confidencias y los recursos, ya porque alimenta ahora la esperanza del triunfo definitivo y próximo, fundada en que la concesión de la autonomía es el último esfuerzo hecho por España para mantener un dominio puramente nominal en la gran Antilla.

Concluye diciendo: «Nos parece abuso extremado que se deforme más sangre española desde que el Gobierno decretó la autonomía; y nos parecería un crimen intolerable que para garantizar la tranquilidad a los cubanos rebeldes, hubiéramos de gastar más millones y sacrificar más hombres y perder hasta el armamento con que han de ser dotadas esas milicias locales de la invención de Pando, base del ejército de la colonia autónoma y de la futura República cubana.»

«Es el colmo de la locura. Quitarse los fusiles a los voluntarios españoles y entregárselos a machete, tantos en sangre de nuestros soldados.»

Precauciones de los EE. UU.

«El envío de un buque de guerra americano a las aguas de Haití no tiene carácter alguno de manifestación, y sólo obedece a la necesidad de proteger a los súbditos americanos en caso de necesidad.»

«Así lo ha declarado el Gobierno de Washington al de Berlín.»

CRÓNICA SANGRIENTA

En Lucena (Castellón) riñeron Andrés Domenech y Miguel Clades, recibiendo el segundo un navajazo que le dejó a las puertas de la muerte.

Dos jóvenes tuvieron una reyerta por rivalidades amorosas en Horneda de Bejer, y uno de ellos quedó con la mano derecha colgando a consecuencia de la terrible cuchillada que le asestó su contrario.

En Grado (Huesca) se hundió con gran estrépito la casa número 1 de la calle de las Escuelas, y entre los escombros, después de cuatro horas de incansables trabajos, se halló el cadáver de María Muros Riazue o, completamente destrozado, y luego el de su esposo Pedro Sopena Carrera, en idéntico estado.

D. Ambrosio Bayó y cinco bráceros estaban trabajando en una terrera que agnó poseer en término de Valls, cuando se desmoronó gran cantidad de tierra que les dejó sepultados. Acudieron al punto otros trabajadores de la terrera y payeses de los alrededores, y gracias a sus auxilios no ocurrió muerte ninguna; pero los seis víctimas salieron del trance con graves heridas y fracturas.

Al bajarse frente a su casa del carro que conducía el vecino de Celada de Robledo (Palencia) Mateo Suárez, la noche del 27, lo hizo con tan mala fortuna que cayó al suelo, recibiendo en la cabeza un terrible golpe, del que murió ins, anteaumante.

En Valladolid y en la carretera de Cigales iba guiando un carro cargado de harina Luis Tola, y al pasar frente al ventorro titulado La Valentina, tuvo la desgracia de caerse del vehículo, pasando éste por encima de su cuerpo. Inmediatamente se apercibieron del suceso varias personas que se hallaban dentro de dicho establecimiento, y se apresuraron a prestar auxilio al infeliz carretero; pero todo fue en balde, puesto que el Luis falleció a los pocos momentos.

CUBA

De la guerra.

Ayer no se recibieron noticias oficiales de la guerra; pero las de origen particular aseguran que después de la escaramuza sostenida con fuerzas que mandaba Máximo Gómez, lo único que ofrece interés hasta ahora de la combinación que se está verificando en Sancti Spiritus es el encuentro de la brigada de Jaitibonico del Norte con la partida del negro González, a la cual batió, causándole muchas bajas.

En este encuentro los rebeldes dejaron en poder de nuestras tropas 19 muertos, armas y efectos. Las tropas tuvieron un oficial muerto y cuatro soldados heridos.

Las últimas noticias que se han recibido sobre la entrada de los rebeldes de Oriente en Guisa dicen que las fuerzas enemigas que atacaron este poblado eran muy numerosas y llevaban cuatro cañones.

Lograron entrar en Guisa, cuya guarnición se componía de 150 hombres, y entre las bajas de los leales figuran el comandante militar y un teniente.

A pesar de haberse pedido ampliación a los primeros informes, no han llegado todavía. El encuentro del general Linarez con las partidas de Rabi se relaciona con ese hecho; pero ni de uno ni de otro suceso llegan las detalles, que se esperan con gran interés por ser muy difíciles las comunicaciones de tierra, y estar interrumpida por el tiempo la heliográfica.

Cuanto al último combate librado en Pinar del Río, del que han pretendido deducir los enemigos del general Weyler pruebas en contra de su campaña, conviene leer el siguiente comentario que hace del asunto el Sr. Alas en nuestro estimado colega La Correspondencia: «Hace un año, en las serranías de Pinar del Río peleaban cinco ó seis mil insurrectos contra 15 ó 20.000 soldados españoles; este año no llegan los rebeldes a mil, y los nuestros, que por el número de las unidades tácticas deberían ser ocho ó nueve mil, no alcanzan a tres mil. Bastan estos números para poner en su lugar las cosas, que las pasiones, en un sentido u otro, han sacado de quicio. El que no haya más que 1.000 insurrectos donde antes hubo 5.000 ó 6.000, prueba que no ha sido del todo inútil la labor que hizo durante un año nuestro ejército. El que unidades que debían tener 9.000 plazas no lleguen al tercio de su efectivo, prueba cuán costoso en vidas españolas era el sistema que se seguía. Y el que después de un año, y de menguar desde 5.000 a 900, y de perder dos jefes como Maceo y Rius Rivera, los rebeldes aún se concentran y resistan a nuestras tropas, pone en evidencia cuán necesario era apelar a otros medios complementarios de la acción de las armas para llegar al término de la guerra.»

El buen sentido popular no puede menos de comprender todo esto y de apartarse, lo mismo de recriminaciones exageradas, que de terquedades insanas é injustificables ante la experiencia.»

FILIPINAS

El compás de espera en las negociaciones de paz de Filipinas consiste en que Aguinaldo y Llanera quieren hacer bien las cosas, al decir de los amigos del marqués de Estella.

El Gobierno está pendiente hace muchos días de la noticia de sumisión de los rebeldes, que el general Primo de Rivera anunció a destiempo sin duda, puesto que tiene que pasar por muchas fases, de las cuales la más indispensable es que aquél continúe al frente del gobierno general del Archipiélago.

Es decir, que Aguinaldo y Llanera, según nueva versión, están al lado de nuestras tropas, sólo que al lado opuesto, preparando empujadas contra los rebeldes que no quieren someterse, sin lo cual tampoco ellos se toman definitivamente.

Sin embargo, según la versión oficial que ayer dimos, antes del domingo se recibirán noticias de haberse presentado a insulto los traídos y llevados Aguinaldo y Llanera con buen golpe de insurrectos.

DE BILBAO

POR TELÉGRAFO (DE NUESTRO SERVIDO)

El suceso misterioso. Bilbao 3 (4,45 tarde).—El médico ha ampliado el informe pericial, interviniendo en el asunto el fiscal.

Esta noche se cumplen las setenta y dos horas que la ley señala para poner en libertad ó elevar a prisión la detención. Muéstrase viva curiosidad por conocer el auto que dicte el Juzgado.

Es imposible anticipar creencia de ningún género. Bilbao 3 (4,45 tarde).—Signó envuelto en el misterio el suceso.

La creencia general es que la mujer cuyos restos aparecieron en estado de descomposición murió violentamente. Continúan las diligencias.

El Juzgado se perdonó en una casa de la calle de García Salazar, habitada por Rosa Urrengochea, reconociendo los muebles. Los vecinos declararon que Rosa desapareció sin despedirse.

En ocasiones oyeron que censuraba a su esposo por haberla abandonado. Bilbao 3 (4,55 tarde).—Se ha presentado al Juzgado una persona que ha regresado de la República Argentina, manifestando que conoció en Buenos Aires a Rosa.

Se ha entregado al jefe del Laboratorio, para su desinfección, el delantal, pañuelos y demás ropas halladas cerca de los restos. —Mencheta.

EL TEMPORAL

(TELEGRAMAS OFICIALES)

Nafragio del bergantín «Arango». Santander 3 (1,40 mañana).—El bergantín Arango, procedente de Avilés con cargamento de carbón para Cartagena, fondeó en la concha de este puerto por arribada forzosa, se ha perdido totalmente en la mar dragada de hoy, salvándose la tripulación.

Tren detenido. Santander 3 (11 mañana).—El tren número 61, que salió de Mataporquera con cuarenta minutos de retraso, se encuentra detenido por las nieves a la entrada de la estación de Pozal.

SIGUE LA INIQUIDAD

Por la lectura de nuestro apreciable colega Las Democracias nos enteramos de que hoy todavía un periodista filipino preso en el castillo de Montjuich.

Este ha sido director de los periódicos de Manila El Iocano y La Lectura Popular, y ha sido deportado por una Memoria que, por no levantar polvareda, no se ha impreso siquiera, y se ha elevado por el autor al general Primo de Rivera para descubrir las verdaderas causas de la insurrección filipina a fin de poder emplear los medios para desarmarla políticamente.

La Memoria, según nos dicen, no contiene ningún concepto contra España, y el autor hasta se ha ofrecido en ella a ir de parlamentario al campo insurrecto con gran exposición de su vida, porque si los insurrectos le hubiesen tomado por espía, le hubiesen fusilado sin piedad.

Pero al enumerar dichas causas, hubo naturalmente de disgustar a ciertas personas, a quienes atribuye su deportación.

En Filipinas estuvo preso más de seis meses, incomunicado dos, y ya lleva cinco en la deportación, sin que le hayan tomado siquiera declaración.

Cuando se pone en libertad a los miserables marineros del Competitor, es indispensable poner también a ese periodista filipino.

De otra suerte, resultará que sólo bajo la amenaza de los yankees se tiene aquí humanidad.

SUSCRIPCIÓN POPULAR

para erigir en Burgos un monumento que guarde los restos del gran patriota D. Manuel Ruiz Zorrilla y de su virtuosa esposa.

El tesoro, Sr. Esquedo, expedirá recibos talonarios de las cantidades que le entreguen, y remitirá a la prensa la nota correspondiente.

Table with columns: Nombre, Pesetas. Suma anterior: 3.510,40. D. Antonio Cantó Vadillo: 2,50. D. Francisco Cantó Pérez: 1,50. D. José Cantó Cantó: 1,50. D. Juan Cantó Sirvent: 0,25. D. José Ramón Cortés: 0,25. D. Edelmiro Seler Cantó: 0,50. D. Vicente Bertomeu Guardiola: 0,25. D. Francisco Cantó Goria: 0,25. D. Bautista Sela Cantó: 0,10. D. José Cantó Vadillo: 0,10. D. Eugenio García Brotons: 0,10. D. Francisco Cabot Pérez: 0,10. D. Francisco Cantó Mira: 0,10. D. Vicente Cantó Pérez: 0,10. D. Ginés Fuster Cantó: 0,25. D. Francisco Miralles Gozález: 0,25. D. Santiago Pascual: 0,10. D. Jaime Seta Miralles: 0,10. D. Antonio Font Cabot: 0,10. D. Francisco Marco Jabaloyes: 0,10. D. Antonio García Pascual: 0,10. D. José García Cantó: 0,10. D. Carlos Cantó Ibáñez: 0,10. D. Vicente Cantó y Cantó: 1,10. D. Vicente Cantó García: 0,10. D. José Ramón Sirvent: 0,10. Suma y sigue: 8.525,60.

ALICANTE (Distrito de Villajoyosa) Relleu.

ALICANTE (Distrito de Villajoyosa) Relleu. Suma anterior: 3.510,40. D. Antonio Cantó Vadillo: 2,50. D. Francisco Cantó Pérez: 1,50. D. José Cantó Cantó: 1,50. D. Juan Cantó Sirvent: 0,25. D. José Ramón Cortés: 0,25. D. Edelmiro Seler Cantó: 0,50. D. Vicente Bertomeu Guardiola: 0,25. D. Francisco Cantó Goria: 0,25. D. Bautista Sela Cantó: 0,10. D. José Cantó Vadillo: 0,10. D. Eugenio García Brotons: 0,10. D. Francisco Cabot Pérez: 0,10. D. Francisco Cantó Mira: 0,10. D. Vicente Cantó Pérez: 0,10. D. Ginés Fuster Cantó: 0,25. D. Francisco Miralles Gozález: 0,25. D. Santiago Pascual: 0,10. D. Jaime Seta Miralles: 0,10. D. Antonio Font Cabot: 0,10. D. Francisco Marco Jabaloyes: 0,10. D. Antonio García Pascual: 0,10. D. José García Cantó: 0,10. D. Carlos Cantó Ibáñez: 0,10. D. Vicente Cantó y Cantó: 1,10. D. Vicente Cantó García: 0,10. D. José Ramón Sirvent: 0,10. Suma y sigue: 8.525,60.

ADVERTENCIAS

Prevenimos a nuestros lectores que desde mañana 5 daremos definitivamente de baja a todos los que recibiendo el periódico desde el primer número no se hayan dirigido a esta Administración efectuando ó anunciando el pago de su suscripción.

A los que se suscriban antes del día 10 se les regalarán los folletines que van publicados de la preciosa colección de cuentos árabes LAS MIL Y UNA NOCHE.

Mañana reproduciremos el folletín correspondiente al número 33, del día 2, que por haber sido denunciado no llegó a poder de muchos de nuestros lectores.

LA OPINIÓN REPUBLICANA

BARCELONA Sr. Director de El Progreso.

Muy señor mío y de toda mi consideración: Federal y revolucionario de origen, y enemigo acérrimo de la lucha legal por su ineficacia, demostrada en veintidós años de restauración borbónica, he pasado guarde en silencio en vista de la próxima acción que se atribuye a elementos republicanos a legitimar la serie no interrumpida de calamidades que, al igual que las que llamamos de Egipto, se han servido proporcionalmente esos virtuosos padres de la patria. Si los referidos republicanos se proponen ir a las elecciones en busca de algunas actas de diputado, que será muy fácil les sean ofrecidas por esos señores de la monarquía, ofrecidas por esos señores de la monarquía, para que así puedan hacer negar las responsabilidades por ellos exclusivamente contraídas al campo republicano, al igual que se equivocan completamente esos patrocinadores de la lucha electoral, porque el pueblo español no secundará sus propósitos, puesto que sabe perfectamente los resultados negativos que habría forzosamente que esperar; y mucho menos los republicanos catalanes, que, dígame lo que se quiera, estamos por el retraimiento y no por la comedia electoral; y como confirmación de nuestra citada actitud, que intenten dar esos señores algún meeting público y en el cual se hable de elecciones, poniéndose a votación cuál deba ser nuestra línea de conducta, y con seguridad habrá un 90 por 100 que votará en favor del retraimiento.

El Sr. Pi y Margall en su Nuevo Régimen dijo que el retraimiento no ha acelerado el adelantamiento de la República ni ha producido revolución alguna; pero tampoco arrastrará el Sr. Pi y Margall que el ir a las elecciones haya producido revolución alguna, como así tampoco acelerado el adelantamiento de la República; en su consecuencia, ya que estamos a la oposición, sea ésta verdadera; arrastrando todas sus dificultades, y no vayamos con medias tintas, porque es esto hacer el caldo gordo a los señores de la monarquía.

Repto, pues, puesto que es preciso repetir, los republicanos catalanes no estamos ni estamos dispuestos a ir a la comedia electoral, porque sabemos de antemano que en lugar de favorecernos dicha línea de conducta nos perjudica en alto grado.

Asíudo lector de El Progreso, felicito a su esforzada y valiente redacción por sus justas y benéficas campañas en favor del retraimiento y de la revolución.

Basta ya de palabras: hechos, hechos y más hechos.—José Sardá y Riú.

ALICANTE

D. Román Serena, un querido correligionario de Alicante, nos escribe un artículo entusiasta de catorce cuartillas que rebosan patriotismo y amor a los ideales republicanos.

Estudia la situación actual del país, las campañas de Cuba y Filipinas, los desastres económicos, la paz del Zanjón, la obra de los conservadores y fusionistas, para venir a decir que la responsabilidad de todo esto corresponde a los que realizaron el hecho de Sagunto en vez de acudir a regenerar la patria.

Termina confiado en que la virilidad del pueblo y la voluntad de los republicanos revolucionarios salvarán a la patria del abismo. Lamentamos que la falta de espacio nos impida publicar íntegro el notable trabajo del Sr. Serena.

SOBRE LA LATA LITERARIA

Hace tiempo, no sé cuánto, que El Liberal publicó un artículo del literato Juan Valera á propósito de una producción de Rayles, poeta americano, destinado á demostrar, entre otras cosas, dos principios. Es la primera que en arte no se progresa; la segunda es que no hay motivos para dar la preferencia á los escritores extranjeros en las cuestiones que la literatura manosea, que son casi todas las cuestiones.

Motivó esto una polémica literaria que continúa ada, y el joven Rayles contestó al viejo Valera, dejando, al contestar, la marca del vencido, ya por la sociedad, ya por la naturaleza; y la marca es el escepticismo. Pero dejémoslo al joven con su poco amor á la vida, síntoma de que tiene poca, para tomar al viejo y hacerle ver que no ve.

No intento darme lustre por llevar la contraria á literato tan castizo y discreto; pero sí que pretendo demostrar al Sr. Valera que ese Rayles podrá no tener razón en muchas de sus cosas ó de otros, producto del neurótico que reina en las letras, pero ella está de parte del americano cuando dice que París es el centro intelectual de más potencia, y que progresamos en arte como progresamos en todo. Y para dársele me fundo en estos razonamientos que siguen.

Si al nacer nada sabemos cómo armonizar la creencia por todos admitida de que los artistas ya nacen tales, con la sustentada por el Sr. Valera de que en arte no progresamos? Si el primer artista que nació no creaba, porque no concebía ni podía concebir obras tan perfectas como las producidas por los artistas de hoy, es indispensable la existencia de un progreso artístico.

La idea, para mí peregrina, de que el progreso no ha de hacer escultor que valga más que Fidias, ni lírico mejor que Píndaro, ni trágico de mérito superior al de Demóstenes, ni poeta más inspirado y elegante que Virgilio, podríamos creer que el arte ha nacido con el primer artista tal como hoy se le concibe y representa. Si aquéllos lo elevaron á mayor altura, prueba que podía progresar. Y los artistas de hoy están mucho más cerca de Virgilio que Virgilio lo de los primeros.

Luego si el arte no progresara, el tipo más perfecto del artista no lo representarían griegos ni romanos, que antes, muchísimo antes de fundarse los dos colosos de una antigüedad que sólo existe para nosotros, los hombres existían ya y el artista fué al ser el hombre.

También hubo literatos antes de Cervantes. O nosotros nada entendemos en el bello arte de la palabra escrita, ó antes no se había producido obra de igual valor literario que el que atesora El Quijote, según como es celebrada. En arte progresamos, pues. Cuando menos se progresó hasta el día aquel en que el hidalgo manchego echó por estos mundos su gallarda figura.

Ninguna manifestación de la labor humana puede progresar sin que lo hagan las demás. Si la ciencia descubre algo, el mundo científico altera su modo de ser en relación con la cosa hasta aquel momento ignorada. No hay necesidad de demostrarlo, basta para comprenderlo una mediana intuición.

Alterárase las funciones humanas, alterárase sus costumbres, sus ideas, su moral. ¿Qué es el arte si no es la representación de las ideas, de las costumbres, de la moral dominante en cada época?

Así, pues, si las ideas avanzan, si las costumbres progresan, si el concepto de la moral se modifica siempre y siempre perfeccionándose, el arte ha de seguir la evolución que las ideas, las costumbres y la moral ejecutan. Y todo esto sin contar con los medios que la ciencia pone continuamente en manos de los artistas, medios que no sólo contribuyen al perfeccionamiento del arte sino del artista y todo.

Los artistas son superiores cada uno en su época. Avanzados á reproducir en el mármol, la tela ó el papel el ambiente social que respiran, ó bien el que les hace concebir el que respiran, concluyen por adaptarse á él y ser en él maestros.

Cicerón fué un gran artista de la palabra hablada, Mirabeau lo fué también; pero seguramente estamos de que si se hubiesen cambiado los tiempos, los lugares ninguno de los dos hubiese sido lo que fué.

Una organización humana cualquiera, exige condiciones especiales de organización social para producir todo lo que es capaz. Si yo nazco dispuesto para esto y en la época y en la nación que vivo se hace aquello, de nada servirán mis cualidades.

Lo que digo de dos grandes oradores podría decirse de dos dramaturgos y de dos escultores. Si Lope de Vega hubiese de llevar á las tablas nuestras pasiones, nuestras luchas, nuestros problemas, quizá no mereciera el sobrenombre de Príncipe de los Ingenios, sobrenombre de los artistas, los sabios y los filósofos de todos los tiempos.

Y todo es así. Los lugares, los lugares son igualmente grandes como filósofos, como sabios y como artistas; pero no se puede negar, sin negar la evidencia, que el arte, la ciencia y la moral progresan continuamente.

El artista reproduce bien, siente bien lo que ve y lo que advierte; pero los artistas de hoy ven, sienten y pueden advirar cosas más perfectas que los artistas de ayer, porque es más perfecto todo lo que al hombre rodea, incluso el hombre mismo considerado intelectual, moral y físicamente.

Ya sé yo que eso chocea con la idea que tenemos formada del hombre griego, preocupado más de su fortaleza y robustez que de su salud; pero hay que tener en cuenta que contra nuestra voluntad, ó sin tenerla en cuenta, la civilización obra sobre nosotros determinando nuestro desarrollo según las ocupaciones que ella nos someta. Y el trabajo muscular á que se someta el hombre pasado podía más que sus pretensiones de belleza, determinando protuberancias contrarias al conjunto bello de la escultura humana. Si tenemos en cuenta la influencia que la naturaleza tiene en el arte, vendremos á parar á la conclusión de que, si idealmente podían ayer concebir la hermosura, no podían concebirla tan perfecta como podrán mañana, porque mañana el arte partirá de una realidad más bella que la realidad pasada.

El hombre no es bello á su capricho ni debido á su esfuerzo. A su belleza contribuye el medio y el tiempo. La persona puede ser más ó menos bella según las comodidades, las ocupaciones y el asar. De manera que cuanto más perfecta y civilizada es una sociedad más perfectos son sus miembros y el arte, reflejo de ella, es más perfecta también. En arte progresamos, pues.

F. Urales.

¡QUE VUELVA!

El veterano militar retirado D. Pedro Antonio Cañabate, indignado por las amenazas de los carlistas, nos dirige la adjunta carta y artículo que gustosos publicamos:

«Sr. Director del periódico El Progreso. Muy señor mío y de mi mayor respeto y consideración: Le estimaría se inserte en el periódico que tan dignamente dirige la siguiente cuartilla.

Y anticipándole las gracias más expresivas, queda su más atento afectísimo y seguro servidor q. b. s. m.—Pedro Antonio Cañabate.»

Ahora que D. Carlos y sus secuaces se permiten amenazarnos con echarse de nuevo á continuar sus fechorías, bueno será recordar á esa gente alguna de sus conquistas, que yo recuerdo á fuer de viejo militar que tuvo la honra de batirles el cobre.

No olvide el desterrado (I) de Venecia (ese que se titula duque de Madrid, como yo pudiera titular á mi caballo Marqués del Toisón

de Oro), que su abuelo sólo consiguió en su primera correría que Esquero le zurrase la badana en Bilbao, en Luchana, en la raya de León, en Cantavieja y, en fin, en cuantos sitios le dió la gana.

Siquiera el padre del licenciado aspirante tuvo más sentido común; y á tiempo dijo: «¿Qué queda eso, é hizo perfectamente, porque hubiese continuado la serie de éxitos de su antecesor.»

Pero el testarudo y supuesto duque, más ambicioso y menos noble, siguió á su abuelo en derrotas, pero le ganó en perversidad de instintos.

Vino á España á probar fortuna en compañía de aquel infante D. Alfonso, digno hermano de tal monstruo. Si en la sazón capitán general de Cataluña, D. Domingo Dulce, que los sorprendió en Fragañá, los hubiere hecho fusilar como se hizo con el general Ortega, en vez de darles pasaporte para la frontera, no hubiesen vuelto á la victoria de Orotagua; y lástima fué que D. Manuel Gómez de la Serna, general en jefe, ordenara la retirada al capitán de Ciudad Rodrigo que mandaba las dos compañías que tomaron á Irán, porque entonces el duquecito hubiera acabado de perturbar á España.

«¿Es ahora pretende volver á las andadas? Pues vaya con cuidado el derrotado eterno, porque aunque le seounden los Barrio y Mier, Mella, Sangarrán, Llorens, Sanz, Cervero y demás rayos de la guerra santa, fácil es que terminen para siempre sus bellacos intentos, porque no habrá ni un sólo español honrado que no empuñe el fusil contra un grey al grito santo de: ¡Viva la libertad!»

Pedro Antonio Cañabate.

PUBLICACIONES

Hemos recibido el cuaderno 6.º de la preciosa revista Exposición Nacional de Bellas Artes, que dirige el inteligente crítico don Francisco Alcántara.

Está consagrada exclusivamente á la reproducción fotográfica de las obras que en la última Exposición merecieron la atención del público, del jurado y de los artistas, y contiene reseñas críticas de las mismas hechas con la imparcialidad, la competencia y limpieza de conocimientos artísticos que caracterizan al distinguido artista Sr. Alcántara.

El presente cuaderno contiene el retrato del eminente escultor D. Miguel Blay y su preciosa escultura «Hacia el ideal»; «Retrato» de Joaquín Sorolla; «Un concierto de familia», de Luis Álvarez; «Sólo Dios», de Justo Ruiz Luna; «En la escuela», escultura de Rafael Galán; «Burlado y vencido», cuadro de Saint-Aubin; «Pórtico de la catedral de Santiago», grabado en acero, de Paz Regidor; «Baile», cuadro de José Aguado; y «Por la patria», de López Cabrera.

Como texto resaltan las admirables críticas sobre Blay y sus principales obras: «El esquileo», de Santa María; «Lourdes», de García; «Jugada difícil», de Millas; «Pantanos de Nembo», de Haurich; «Retrato de niño», de Mariano Benlliure; «Un zólo», de Borrás Solana; «Sólo Dios», de Ruiz Luna, y «Proyecto de restauración de la vidriera de la catedral de León», por el Sr. Lázaro de Diego.

TRIBUNALES

Plito Poderosamente ha llamado la atención una comitiva judicial que, en varios coches, iba visitando algunos establecimientos comerciales de esta plaza.

El motivo de esto es un plito en el que un fabricante de cristales ha denunciado á un caballero porque, según él, no parece á abonarle 10.000 pesetas, importe de la cristalería de una casa que dicho señor ha construido. Pero el caballero asegura haber pagado á todos aquellos cuyos servicios y mercancías ha utilizado, proponiendo, para probarlo, que á presencia del Juzgado se fuera á visitar á dichos señores.

Y esto es todo lo que sucede, y esto es lo que está haciendo el Juzgado del distrito de Palacio.

Sobre unos atropellos.

Dícese que el ministerio fiscal, con objeto de perseguir á los funcionarios policíacos que detuvieron á varios honrados vecinos de Tetián creyéndolos anarquistas, trata de mostrarse parte en la causa que con este motivo se ha instruido.

Rumor falso.

Se ha asegurado, sin razón, que el fiscal del Tribunal Supremo, Sr. Sánchez Román, está ocupándose en dictar una circular á los fiscales.

Nada de esto es cierto. El Sr. Sánchez Román no piensa, por ahora, en tal cosa.

ACADEMIAS Y SOCIEDADES

NOTICIAS

Participan de la línea de la Concepción que es objeto de diversos comentarios el suicidio del escribano de actuaciones de San Roque, D. Rodrigo Torres Rendón.

Según opinión de muchos, este suceso es posible que dé lugar al esclarecimiento de algunos hechos que hasta ahora han permanecido en el misterio.

En las inmediaciones del Puerto de Santa María ha sido herido de alguna gravedad y despojado de la cantidad que llevaba por dos sujetos desconocidos un vendedor de tabaco llamado Anastasio Campos Carrasco.

A consecuencia de la baja que ha sufrido la temperatura, en el nuevo ministerio de Fomento marcó el termómetro como máximo siete grados bajo cero, y los empleados tienen necesidad de trabajar envueltos en sus capas y gabanes y con el sombrero puesto, á causa de la humedad y el frío.

En virtud de las órdenes apremiantes dadas á los Municipios de la provincia de Ciudad Real por el gobernador de la misma, señor Saamartin, muchos maestros están cobrando sus atrasos.

Los agentes cobradores de cédulas personales recaudan en Madrid, por término medio, 1.500 duros diarios.

Un periódico llama la atención del gobernador Sr. Aguilera acerca de lo que sucede en las timbas secretas que, con el título de coín, funcionan en algunos establecimientos.

Conviene, en efecto, que la autoridad gubernativa tome cartas en el asunto.

Se ha mandado proveer por concurso la plaza de secretario de gobierno de la Audiencia de Madrid.

El alcalde ha decretado la cesantía de los inspectores de policía urbana nombrados á principios del mes pasado, en vista de que á pesar de las quejas que á diario se reciben contra la Sociedad de Limpieza no presentan ninguna denuncia desde hace más de quince días.

Según noticias recibidas de Santander en el ministerio de la Gobernación, el tren número 61 que salió de Matagorda, con cuarenta minutos de retraso, se encuentra detenido por las nieves á la entrada de la estación de Pozaluz.

Los faluchos que salen del puerto de Málaga y tienen que dirigirse á la costa de Marruecos adoptan toda clase de precauciones á causa de los piratas del Rif.

Los tripulantes no se atreven á ir sin armamento, para defenderse antes que aceptar el cautiverio.

Se ha sublevado contra su capitán la tripulación de la corbeta rusa Vesta, anclada en el puerto de Valencia.

Un inspector y varios guardias detuvieron á tres de los marineros rusos, instigadores de la rebelión, poniéndoles á disposición del cónsul de Rusia en aquella ciudad.

En Málaga ha sido descubierta una agencia clandestina que se ocupaba en la falsificación de toda clase de documentos, como partidas de bautismo, de casamiento, cédulas, certificaciones con destino á las personas que emigraban á la América del Sur.

Han sido detenidos varios individuos. Dicen de León que ha caído allí durante un día entero una grandísima nevada.

Los forasteros han regresado en su mayoría á sus pueblos, y la feria puede considerarse como terminada.

En Bilbao ha vuelto á fugarse del domicilio paterno de la calle de Fernández del Campo la joven que hace algunos días dió tanto que hacer á la policía por haberse fugado de casa de sus padres y hallarse oculta en otra casa de la misma calle.

Ahora ha abandonado el hogar descerrajando las puertas.

Un francés que estuvo arrestado en Granada por escañando en el hotel Victoria, donde se hospedaba, ha tenido una manía singular.

Cuando salió del arresto empeñose en obsequiar al centinela de la cárcel de Audiencia con el reloj, cadena y una petaca de plácido. El centinela no aceptó, y el francés entonces dejó en el suelo los objetos citados, marchándose.

Dichos objetos, entregados por el centinela á sus jefes, han sido depositados en la caja de fondos del regimiento, dándose cuanta de lo ocurrido á la policía.

CRÓNICA DE SUCESOS

Incendio.—En la calle de Jorge Juan, número 51, se inició ayer un incendio de poca importancia, que fué sofocado antes de tomar incremento.

Sustracción.—En la calle de Hortaleza fué ayer sustraída del bolsillo á D. José Mengues una importante cantidad en valores de la Deuda de Cuba. El ratero, como siempre sucede, no ha sido habido.

Riña.—Entre Marcos Escobar y Luis Alonso, ambos carreteros, y por sí el ganado de uno habla de abreviar antes que el del otro, suscitose ayer tarde una reyerta en una fuente de los Cuatro Caminos.

Sallieron á reducir las navajas, y Marcos produjo á su contrario una herida de poca importancia. El agresor fué detenido.

EL DÍA POLÍTICO

Pesimismo.

Mal aspecto ofreció el día de ayer, políticamente hablando.

La petición extraordinaria de ocho millones de duros mensuales que hace el gobernador de Cuba para mejorar la alimentación del soldado y proceder á la reorganización de las milicias voluntarias; el rumor de haber penetrado los insurrectos cubanos en otro poblado que no es el de Guisa; la noticia semificticia del desembarco en las costas de Cuba de la expedición filibustera que conducía el *Dawnless*; la falsa especie circulada en Bolsa de haber sido copado por el enemigo el general Pando con las fuerzas á sus órdenes, y las dificultades de carácter económico con que parece luchar el Gobierno para arbitrar recursos con destino á las campañas coloniales, todo esto, repetimos, contribuyó bastante á la depresión de los entusiasmos que venían sintiendo hace días los recalcitantes ministeriales.

Aparte de las anteriores referencias, algunas desmentidas oficialmente, circularon otras entre personas contadas que produjeron más mala impresión y que se refieren al problema cubano.

Dijose que el Gobierno poseía algunos informes contrarios á la presentación de importantes elementos que pelean en la manigua, y hasta se habló de una misteriosa entrevista celebrada por los Sres. Sagasta y Silvela, cuyos efectos podrán conocerse en plazo no lejano si la concesión de la autonomía á Cuba no ofrece dentro de poco el fruto que sus autores se prometan.

Sin embargo, los ministeriales confían en la buena estrella de su jefe, y creen que todo se arreglará con el concurso de los autonomistas y la ayuda de Mac-Kinley. Allí veremos.

¿Qué recursos serán esos? En los entros oficiosos facilitaron anoche la siguiente nota:

«El general Blanco ha dirigido un telegrama al ministro de España en Washington manifestándole no ser necesarios los auxilios extraños para remediar las necesidades á que el Gobierno, con recursos propios, atiende con satisfacción general del país, y que cada día serán menos por el estuerzo y eficacia de la Junta protectora, y de las autoridades civiles y militares de la isla.»

Tratando de averiguar qué clase de auxilios extraños serán los que se ofrecen al general Blanco, «omos decir anoche que se referían al envío de dinero desde los Estados Unidos para atender á las necesidades que sufren los reconcentrados.

Manifiesto autonomista.

Telegramas de la Habana recibidos ayer tarde en Madrid dicen que el periódico órgano de los autonomistas en aquella capital publica una especie de manifiesto diciendo que la autonomía ha sido la constante aspiración del pueblo cubano.

Explica el alcance del nuevo régimen, y añade que no hay razón para que la guerra continúe un solo día más, esperando que los que pelean vuelvan á sus hogares, devolviendo la tranquilidad á la patria en general.

Esta circular será repartida por toda la isla, llevando la firma de toda la Junta del partido.

Despacho oficial. A primeras horas de anoche se aseguraba en los círculos políticos que se había recibido en el ministerio de la Guerra un nuevo telegrama hablando de las operaciones emprendidas por el general Pando contra Máximo Gómez.

Se añadía que en el despacho de referencia dábase la noticia de haber sido llamada con urgencia á Ciego de Avila la columna que manda el bizarro general Segura.

Y esto hizo suponer que algunas de nuestras fuerzas estaban amenazadas de peligro por haberse efectuado la concentración de varias partidas insurrectas en las inmediaciones de Ciego de Avila, donde se encuentran los generales Pando y Salcedo con una pequeña escolta.

En el ministerio de la Gobernación confirmaron esta madrugada el rumor de que los rebeldes habían entrado en otro poblado que no es el de Guisa.

Resulta que las fuerzas de Calixto García lograron penetrar en un sitio defendido por nuestras tropas, cuya resistencia heroica no pudo evitar este contratiempo, por ser los defensores muy pocos en número y no haber recibido á tiempo los refuerzos que en su auxilio se enviaron.

No se ha podido averiguar el poblado tomado por los rebeldes, por no haberse facilitado el despacho recibido en el ministerio de la Guerra.

En busca de recursos. Los Sres. Sagasta y Puigcerver celebraron ayer una conferencia relacionada con la necesidad de arbitrar recursos de importancia con que atender los gastos de las campañas coloniales, especialmente la de Cuba.

Parece que el ministro de Hacienda tiene ofrecimientos del extranjero, pero antes de intentar un empréstito cuantioso, procurará realizar una operación de crédito con la garantía de las minas de Almadén.

El conflicto militar. Aunque se dice conjurado el conflicto de los militares, la verdad es que lo único calmado por ahora es la efervescencia de los primeros días.

Tiene una solución momentánea y engañosa, á la cual ha apelado el Gobierno, metiéndose las energías en el bolsillo. Mas no se ha hecho justicia, que es lo que piden los oficiales del ejército.

El coronel Sr. D'Arcout tiene un plazo algo largo para trasladarse á Málaga, y los periódicos más afectos á Buenavista ponen en duda que al fin llegue á verificarlo.

Por otra parte, el coronel Sr. Jurado no ha tomado posesión del mando de María Cristina, porque se halla de guarnición en Vitoria y no ha tenido tiempo de recibir las órdenes.

No se nos ocurre cómo lo habrá tenido para nombrar capitán ayudante al Sr. Borrero, única noticia que no han rectificado todavía aquellos estimados colegas.

Las versiones oficiales que hemos recogido los periódicos á propósito de esta cuestión van metatraseándose por momentos. No nos sorprenderá tampoco el que se trate de hacer creer que los de oposición hemos tratado de exagerar las que ha sido posible hacer en los círculos militares.

Afortunadamente hemos guardado más reservas de las necesarias en honor del dignísimo ejército, cuya estrecha disciplina

harto sabemos todos que ahoga constantemente sus quejas.

Las que en esta ocasión se han hecho públicas subsisten, y darán su resultado tan pronto como la ocasión lo requiera. Esto es indudable, y esto es lo que podía haber evitado á bien poca costa.

Banquete á Moret.

Mañana será obsequiado con un banquete en Lhardy el ministro de Ultramar, señor Moret, para solemnizar el efecto producido por la primera parte del discurso de Zaragoza.

Entre los asistentes figuran los señores marqués de la Vega de Armijo, de Ayerbe, Aguilera, Suárez Inclán, Romanones, Quiroga Ballesteros y Laviña.

Fiesta nacional

De El Baluarte, de Sevilla: «Se ha terminado en el cortijo de La Cascajera el tentadero de becerros de la ganadería de D. Eduardo Ibarra.

Se tentaron 65 becerros con gran estruendosidad. A la faena asistieron varios conocidos jóvenes de Sevilla aficionados á la garrocha.

Uno de los tentadores resultó con un puntazo en un pie, y el picador Cantares con una herida leve en la espalda.

Según un aficionado á cálculos estadísticos, los espadas que cortan el bacalao en España han venido á ganar, unos con otros, 250.000 pesetas en la anterior temporada.

Taleguillas son triunfos. Mañana lidiarán en nuestra plaza novillos de D. Teodoro del Valle los diestros Pulguita chico y Antonio Boto Regaterín.

No hay tigre; pero sí hay dos novillos embolados para que el respetable público se huelga viendo volar á unos cuantos capitalistas. Tanto una cosa como otra nos parece indigna de una plaza seria.

En Sevilla se prepara una becerrada de convite á beneficio de una hermandad. Desémosles que la cosa resulte bien y que los revolcones sean lavas para los niños que andan siempre en esas pantomimas.

Sá prepara en Apolo estreno de una cosa que se titula *Toros del Augue*. Propongo á *La Correspondencia* que mande á *Puntilla* á hacer la revista de la obra.

DEMOGRAFÍA

Fallecidos.

En Valladolid, D. Juan Cebalero. En Malcha Real, D. Idefonso Casas Cobo. En Villafamés (Castellón), D. Francisco Reñán Lluens.

En Pamplona, D. Cristóbal Olazarán. En Granada, D. Miguel García de Viedma y doña Benigna Callejas.

En Bayena, D. Francisco de P. Castro Roldán. En Cádiz, D. Antonio Herrera y Gallardo. En Córdoba, doña Carmen del Pino y Castillo.

En Bilbao, D. José Inchauspe Gómez y don Juan Galo de Monasterio y Ernaldi. En Coruña, doña Luisa Jors de López Meigós.

En Barbastro, Sor Luisa Girbau. En Estedilla, doña Florantina Colón y Aguilár. En Barcelona, D. Francisco Sagrera Masferrer y doña Paulina Balaguer y Llord de Bruguera.

En Lumbier (Pamplona), doña Fermína Oyarsum Arostia. En Beire, D. Benito Moro.

En Lerín, D. Francisco Ramírez y doña Martina Velasco. En Arguadas, doña Martina Mena.

En Berbinaza, D. Esteban Chocarro Ibáñez. En Tafalla, doña Francisca Montoya y don Félix Fuster Flamurique.

En Pítero, D. Varamundo Jiménez González y D. Diego Aznar é Igoa.

Enterramientos.

Durante el día 2 se ha dado sepultura á 49 cadáveres en los cementerios siguientes: En Nuestra Señora de la Almudena, 41; en San Justo, 6; en Sau Lorenzo, 1, y en Santa María, 1.

PARTIDO REPUBLICANO PROGRESISTA

PROVINCIA DE ALICANTE

Comité local de Orihuela. Presidentes honorarios: D. José María Esquerdo y Zaragoza, D. José María López Campello y D. Román Bono Laque.

Presidente efectivo, D. José Sánchez Adsuar. Vicepresidente: D. Vicente Pastor Gómez.

Secretarios: D. Rafael Salles Terol y D. Lorenzo Bernabeu Aznar. Vocales: D. Vicente Pastor Galvañ, D. Vicente Gómez Sánchez, D. Ignacio Fuster Onteniente, D. Ramón Bonet Traval, D. Celerino Pérez Más, D. Bautista Pérez Más, D. Antonio Sala Ferrández, D. Pedro Liedó Planellas, D. Salvador Sánchez Samper, D. José Candel Liedó y D. Pedro Pastor Más.

Representantes: D. José Sánchez Adsuar y D. Vicente Pastor Gómez. Comité local de Granja de Rocamora.

Presidentes honorarios: D. José María Esquerdo.—D. José María López Campello. Presidente efectivo, D. José Candel Rocamora.

Vicepresidente, D. José Candel Cartagena. Secretario: D. Antonio Bernabeu Guillén. Vocales: D. Manuel Rocamora Ateo, D. Jesús Perea Martínez, D. Juan Perea Balboa, D. José Perea Balboa, D. Joaquín Camachón Rocamora.

Representante, D. José María López Campello, de Elche. Comité de Altea.

Presidente honorario, D. José María Esquerdo y Zaragoza. Presidente, D. Juan Martínez Benito.

Vicepresidente, D. Vicente Benito Benito. Secretarios: D. Vicente Martínez Martínez y D. Ramón Martínez Martínez.

Vocales: D. Mateo Pérez, D. Vicente Ripoll Lanio, D. Vicente Morales, D. Diego Cuello, D. Juan Barber y D. José Gisbert. Representantes: En Alicante, D. Rafael Sevilla Linares, y en Villajoyosa, D. Juan Martínez Benito.

Comité local de Villajoyosa.

Presidentes honorarios: D. José María Esquerdo, D. Vicente Rodríguez, D. José María López Campello y D. Maritín Martínez.

Presidente, D. José Mayar Miquel. Vicepresidentes: D. Demetrio Domínguez Reig y D. Antonio Cantó Vadillo.

Tesorero, D. José Buares Giner. Secretarios: D. Vicente Rabaza, y D. Manuel Lidón. Vocales: D. Pedro Marcat, D. Francisco Farch, D. Juan Bautista Llorea, D. José Jellés Marcat, D. Gaspar Galiana Esquerdo, D. Joaquín Lloret Calatayud, D. Vicente Lloret Urios, D. José Senabra, D. Cristóbal Valero, D. Juan Bautista Lloret Pérez, D. Pedro Orts y D. Francisco Linares Mayor.

Representantes: D. Demetrio Domínguez Reig y D. Manuel Lidón Clement.

CIELO Y TIERRA

La temperatura.

El termómetro del Sr. Aramburo, calle del Príncipe, 4, marcaba ayer lo siguiente: A las ocho de la mañana, 2º sobre 0. A las doce de la tarde, 7º id. A las cuatro, 5º. La máxima fué de 8º sobre 0. La mínima de 1º bajo 0. El barómetro marca 706.—Variable con tendencia á lluvia.

COCINA DE LA CASA

CHANFINA DE HIGDO

DE CERDO Ó DE CORDERO. Algunos añaden al hígado bife y sangre; yo prefiero el hígado solo, y así es como debe ser.

El hígado se corta en pedacitos regulares y se jehogan en aceite con especias, perejil, ajos y pimientón.

Después se agrega agua, dejándolos cocer bastante tiempo. Téstese haripa, disuélvase en un poco de agua fría, y agréguese al hígado con objeto de que espese la salsa, para lo cual basta dejarla hervir hasta notar que ha espesado lo suficiente.

El Padre Anselmo.

HISTORIA DEL SEGUNDO CALENDIA

HIJO DE REY

—Señora—dijo—para obedecer su mandato de usted é informarla por qué extraña aventura me vine á quedar tuerto del ojo derecho, es necesario que cuente toda mi historia.

No bien había salido de la infancia, cuando el rey, mi padre (porque debe usted saber, señora, que yo también nací príncipe), notando en mí mucho talento, no perdonó medio de cultivarlo.

Llamó junto á mí las personas sobresalientes de todos sus Estados en las ciencias y bellas artes.

No bien supeler y escribir, cuando aprendí de memoria todo el Alcorán, ese libro admirable que contiene el fundamento, los preceptos y la regla de nuestra religión, y á fin de instruirme más á fondo en él leí las obras de los autores más célebres y que lo han aclarado con sus comentarios.

A esta lectura añadí el conocimiento de todas las tradiciones recibidas de boca de nuestros profetas por los grandes hombres sus contemporáneos.

Aún no me contenté con ignorar nada de cuanto miraba á nuestra religión, sino que hice un estudio particular de nuestras historias, y me perfeccioné en las bellas letras, en la lectura de nuestros poetas y en la versificación.

Me dediqué á la geografía, á la cronología y á hablar con pureza nuestra lengua, sin descuidar, sin embargo, ninguno de los ejercicios convenientes á un príncipe. Pero en lo que más ponía mi afición y más progresos hacía era en formar caracteres de nuestra lengua árabe, en lo cual adelanté tanto, que sobresali entre los primeros y más famosos escritores de nuestro reino.

La fama me hizo, sin embargo, más ho-

nor del que yo merecía; pues no contenta con pregonar mis talentos por los Estados del rey mi padre, los llevé hasta la corte de las Indias, cuyo poderoso monarca, deseoso de verme, envió un embajador con ricos presentes para pedirme á mi padre, que quedé muy satisfecho de esta embajada por muchas razones. Estaba persuadido de que nada convenía más á un príncipe de mi edad que viajar por las cortes extranjeras; y, por otra parte, se alegraba mucho de atraerse la amistad del sultan de las Indias.

Partí, pues, con el embajador, pero con poco tren, á causa de la longitud y dificultad de los caminos.

Hacia ya un mes que estábamos en marcha cuando descubrimos á lo lejos una gruesa nube de polvo, por entre el cual vimos luego aparecer cincuenta hombres de á caballo bien armados.

Eran ladrones que venían hacia nosotros al escape.

Al llegar aquí notó Scheherazada que ya era de día, y advirtió de ello al sultan, quien se levantó; pero deseando saber lo que había pasado entre los cincuenta ladrones de á caballo y el embajador de las Indias, esperó con impaciencia la noche siguiente.

XLI

Era casi de día cuando Scheherazada continuó de esta manera la historia del segundo calendia.

—Señora—prosiguió el calendia hablando siempre á Zobeida—, llevamos diez caballos cargados con nuestro equipaje y regalos que debía hacer al sultan de las Indias de parte del rey mi padre, y éramos poca gen-

EL DIA DE HOY

4 DICIEMBRE

4.ª SEMANA

DE DESDE 1.º DE AÑO 838 HASTA FIN DE AÑO 27

Luna en cuarto creciente. El día dura 9 horas, 28 minutos. SANTO DE HOY.—Santa Bárbara, virgen. SANTO DE MAÑANA.—San Sabas, abad. EFEMÉRIDES.—1642: Muere en París el cardenal Richelieu.—1808: Muere en Sevilla el conde de Floridablanca.

NOTICIAS OFICIALES

Decretos.

Ultramar.—Concediendo honores de jefe superior de Administración, libre de gastos, á D. José Morales. —Jubilando, á su instancia, por imposibilidad física, á D. Claudio de Caso y Vázquez, empleado que fué en Filipinas, y concediéndole al propio tiempo honores de jefe superior de Administración, libre de gastos. —Idem por haber cumplido la edad reglamentaria, y concediéndole los mismos honores, á D. Ramón Uceda y Rojo, jefe de Administración de tercera clase del ministerio de Ultramar. —Idem id., á D. Antonio Sánchez y López, jefe de Administración de cuarta clase del propio ministerio. —Nombrando para esta vacante á D. Manuel Aliscar, que es jefe de negociado de primera.

—Idem jefe de Administración de tercera clase en el ministerio á D. Juan Ignacio Morales y Díez de la Cortina, que lo es de cuarta clase. —Idem para esta vacante á D. Jorge de la Vega y Flaquer, jefe de negociado de primera. —Disponiendo cese en el servicio de Obras públicas de Filipinas D. Antonio de la Cámara y López de Roda. —Nombrando jefe superior de Administración, secretario del Gobierno general de Filipinas, á D. Luis Sein y Echaluze del Olmo, que sirve en el ministerio con la categoría inferior. —Concediendo un crédito de 23.000 pesos, con cargo á Puerto Rico, para acuartelamiento de la Guardia civil. —Idem otro suplemento de 4.680,60 pesos, para conducción de efectos timbrados. —Nombrando jefe superior de Administración, intendente general de Hacienda de Puerto Rico, á D. Carlos Peñaranda y Escudero, que es consejero de Administración, en Filipinas. —Fomento.—Reorganizando la Junta consultiva agronómica. —Nombrando presidente de la Junta consultiva agronómica al Sr. Fernández de la Rosa. —Idem director del Instituto Agrícola de Alfonso XII al Sr. Pou. —Idem comisarios de Agricultura en la provincia de Jaén á D. Rafael Nido y á D. Bernardo Villar. —Disponiendo cese en el cargo de rector de la Universidad de Santiago D. Francisco Romero Blanco. —Admitiéndole la dimisión al rector de la Universidad de Valencia D. Vicente Gadea Orozco. —Nombrando rector de dicha Universidad á D. Francisco Moliner y Nicolás. Y varios de carreteras.

BOLSA

COTIZACION COMPARADA

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, ÚLTIMO PRECIO, DÍAS, VARIACION. Includes entries for 4 por 100 interior, Oblig. del Tesoro, Billetes de Cuba, etc.

Bolsa de Barcelona.

(TELEFONEMA DE LA CASA ARNÚS) Día 3.—Interior, 64-55.—Exterior, 80-73.—Amortizable, 00-00.—Cubas viejas, 94-62.—Nuevas, 78-62.—Aduanas filipinas, 93-75.—Colonial, 00-00.—Nortes, 23-10.—Francias, 21-15 próximo.—Orenses, 00-00.

Bolsa de París.

(TELEGRAMA DE LA AGENCIA FABRA)

Día 2.—Exterior español, cierre: 60-73. 3 por 100 francés, 103 81. Día 3.—Apertura del exterior español, 61-12. 3 por 100 francés, 103-82.

Bolsa de Londres.

(TELEGRAMA DE LA AGENCIA FABRA)

Día 2.—Exterior español, cierre: 60-50. Día 3.—Exterior español, apertura: 60-56.

LA MADRE NATURALEZA

El violento temblor de tierra sentido en Mindanao, Joló, Basilán y demás islas del Sur de Filipinas ha causado también daños en Borneo. El Hong-Kong Daily Press inserta las siguientes noticias telegráficas, que han sido facilitadas á la prensa de Singapur por el gobernador general de los Estrachos. Las noticias fueron remitidas por el superintendente de la isla de Labuan (Borneo). «El 21 de Septiembre se sintió un temblor en Kudat. Las sacudidas fueron de gran fuerza en todo el litoral. Casi instantáneamente surgió del mar una gran porción de tierra entre Mepakul y Lambeidad, á 50 metros del continente, enfrente de Labuan. La nueva isla está compuesta de arcilla y rocas, mide 200 por 150 metros y 60 pies de altura. Aparece con una ligera inclinación, observándose en la misma emanaciones de gas con olor marcado á petróleo. La sacudida no se sintió en Labuan.»

CARTEL ANUNCIADOR

FUNCIONES PARA HOY

Opera.—Función 15.ª de abono.—Turno 1.º.—A las 8 1/2.—Hero y Leandro. Español.—Sexto sábado de abono.—A las 8 1/2.—El alcalde de Zalamea.—Los dos sordos. Pírrica.—Turno 2.º.—A las 8 1/2.—El gran mundo.—La vicaría. Zarzuela.—A las 8 1/2.—De vuelta del Vi. Z vero.—Los chicos.—El ángel caído.—La viejecita. Comedia.—Función 51.ª de abono.—A las 8 1/2.—Las españolas.—(Cómo está la sociedad)—El guardia de Corps.—Las españolas. Lara.—Función 16.ª de abono.—Turno 3.º par.—A las 8 1/2.—Las solteronas.—La enredadera.—La Señá Francisca.—Segundo acto. Polo.—A las 8 1/2.—Agua, azucarillos y aguardiente.—Los inocentes.—El primer reserva.—La revoltosa. Parísis.—Función 64.ª de abono.—25.ª de la 3.ª serie.—Turno par.—A las 8 1/2.—El anillo de hierro. Cómico.—Turno 2.º par.—A las 8 1/2.—Tiquis miquis.—La reja (estreno)—Guá... guá...—Tocinodel cielo. Estalva.—A las 8 1/2.—Viento en popa.—El galitío del pueblo.—Los carboneros. Los rancheros.

MADRID.—IMPRENTA DE PORTANET, LIBERTAD, 39

Anuncios, reclamos y noticias

DE ESPAÑA Y EXTRANJERO PARA ESTE PERIÓDICO

diríjanse al encargado de esta sección,

D. J. MUÑOZ

el cual tratará con especial distinción á los señores anunciantes, haciéndoles DESCUENTOS con relación á la importancia del anuncio.

PRECIOS POR LINEAS. Anuncios... 0,20 pesetas. Reclamos... 1,00 Noticias... 1,50

Oficinas de EL PROGRESO:

Montera, 51, principal.



EL PROGRESO, Gran fábrica de féretros metálicos

DE CRISTOBAL VALERO Calle de Cervantes, 24 VILLAJYOYA

GRAN FOTOGRAFIA DE CALVET Y SIMÓN

GRUPOS.—AMPLIACIONES GUSTO.—BARATURA

8, CARRERA DE SAN JERÓNIMO, 8

ORTOPÉDICO

JUAN HERNÁNDEZ

Plaza Provincia, 3 (Santa Cruz), MADRID (CASA FUNDADA EN 1868)

Antiguo establecimiento de ortopedia y gomas, fundado desde hace treinta y dos años.

La Estrella Polar

GRAN ZAPATERÍA

ENRIQUE EBRERO

GUSTO. ELEGANCIA. NOVEDAD

23, MONTERA, 23

AGENCIA DE NEGOCIOS

S. ABELLAN

Mesón de Paredes, 34, principal, de 9 á 11 de la mañana.

Se encarga de la tramitación de todas clases de expedientes administrativos, altas, bajas y cambios de nombre en la contribución, defensa de juicios administrativos por defraudación y cédulas personales, etc., etc.

SASTRERIA DE CLEMENTE DEL YERRO

CAPAS, TRAJES Y ABRIGOS RICOS ORNAMENTOS INGLESES de 20 á 100 pesetas

Iacometrezo, 1, entresuelo.

Corte y confección de primer orden.

Elíxir anís

RUIZ ZORRILLA

MARCA DEPOSITADA

B. L. Domeco y Compañía

OCHO MEDALLAS DE ORO y plata en varias exposiciones. Cuatro diplomas de honor. Medalla de oro y plata en las exposiciones de Toulouse y Burdeos, año 1895.

7, LIMÓN, 7

Santander.

THE PACIFIC STEAM NAVIGATION COMPANY



VAPORES CORREOS INGLESES

Billetes de pasaje y flete de mercancías

A PERAMBUCO, BAHÍA, RIO JANEIRO, MONTEVIDEO, BUENOS AIRES, VALPARAISO, MOLLENDU, EL CALLAO, GUAYAQUIL Y PUERTOS INTERMEDIOS

REBAJAS Á FAMILIAS

Informes y prospectos gratis en la

AGENCIA GENERAL DE LA COMPAÑIA EN MADRID

LESPÉS Y ESNAOLA

RETOCAN, 14

Transportes, comisiones y encargos para todos los países.

Despacho de aduanas en puertos y fronteras.

Consignación y expedición de mercancías contra reembolso, garantizando éste ó respondiendo de las mercancías.

CAMIONAJE Á LAS ESTACIONES DE FERROCARRILES

SERVICIO DE MENSAJEROS Y ESCRITORIO PÚBLICO

REPARTO EN EL ACTO DE CARTAS Y ENCARGOS Á DOMICILIO

EL PROGRESO

DIARIO REPUBLICANO PROGRESISTA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

MADRID: un mes, 1 peseta.—PROVINCIAS, PORTUGAL, GIBRALTAR Y MARRUECOS: trimestre, 5; semestre, 10; año, 20.—ANTILLAS ESPAÑOLAS: semestre 20.—DEMÁS PAÍSES: año, 60.

ESPAÑA: 25 ejemplares, 0,75 pesetas; número suelto, 5 céntimos.

Comunicaciones, noticias, reclamos y anuncios, precios convencionales.

Administrador: D. JOSÉ DE PALMA

Oficinas: MONTERA, 51

TELÉFONO 43

APARTADO 128

NOCHE XXXIX

Viendo la sultana que su hermana estaba impaciente por saber el fin de la historia del primer calenda, le dijo:

—Pues bien; sabe que el primer calenda, continuando en contar su historia á Zobeida, lo hizo de esta manera:

—No puedo pintar á usted, señora, cuál fué mi asombro cuando vi al rey mi tío maltratar así al príncipe, su hijo, después de muerto.

—Señor—le dije—, por más vivo dolor que me pueda causar un objeto tan funesto, me es preciso suspenderlo un momento para preguntarle á vuestra majestad qué crimen puede haber cometido el príncipe mi primo para merecer que trate vuestra majestad de ese modo su cadáver.

—Sobriño mío—respondió el rey—, sabe que mi hijo, indigno de este nombre, amó á su hermana desde sus primeros años, y que su hermana le amó también.

Yo no me opuse á su naciente amistad, porque no preveía el mal que podía producir. ¿Y quién era capaz de preverlo?

Esta ternura creció con la edad, y llegó á tal punto, que por fin temí sus consecuencias.

Entonces apliqué el remedio que estaba á mis alcances.

No contento con coger á mi hijo á solas y darle una fuerte reprimenda, haciéndole presente el horror de la pasión de que se dejaba arrastrar, y la afrenta eterna de que iba á cubrir á mi familia si persistía en tan criminales sentimientos, hice las mismas reflexiones á mi hija, y la encerré de manera que no tuviese mas comunicación con su hermano.

Pero la desgraciada había tragado el veneno, y todos los obstáculos que mi prudencia pudo oponer á su amor, no hicieron mas que avivarlo.

Mi hijo, persuadido de que su hermana era siempre la misma para con él, so pretexto de hacerse construir una tumba, hizo preparar esta habitación subterránea, con la esperanza sin duda de hallar algún día ocasión de arrebatarse al culpable objeto de su llama y traerlo aquí; y ha elegido el tiempo de mi ausencia para forzar el retiro de su hermana, circunstancia que mi honor no me ha permitido publicar.

Después de una acción tan vituperable,

ha venido á encerrarse con ella en este sitio que, como ves, ha llenado de toda clase de provisiones, á fin de poder gozar por largo tiempo de sus detestables amores, que debían causar horror á todo el mundo.

Pero Dios se ha cansado de sufrir esta abominación, y ha castigado justamente á uno y á otro.

Al oír esta relación, comenzó á derramar lágrimas, con las que no pude dejar de mezclar las mías.

Algún tiempo después, dirigiendo los ojos á mí:

—Querido sobrino—continuó abrazándome—, si pierdo un hijo indigno, felizmente encuentro en ti quien pueda ocupar mejor el sitio que le correspondía.

Pero las reflexiones que continuó haciendo sobre el triste fin del príncipe y de la princesa su hija, arrancáronnos nuevas lágrimas.

Volvíamos á subir por la misma escalera, y salimos por fin de aquel funesto lugar.

Echamos la trampa de hierro y la cubrimos con tierra y materiales, de que habia sido construido el sepulcro, á fin de ocultar, en cuanto nos fuese posible, un efecto tan terrible de la cólera divina.

Hacia ya mucho tiempo que estábamos de vuelta en palacio, sin que nadie hubiese notado nuestra ausencia, cuando oímos un ruido confuso de trompetas, timbales, tambores y otros instrumentos de guerra.

Una espesa polvareda que obscurecía el aire nos instruyó bien pronto de lo que era, y nos anunció la llegada de un ejército formidable.

Era el mismo visir que habia destronado á mi padre y usurpado sus Estados, que venía á apoderarse también de los del rey mi tío con innumerables tropas.

Este príncipe, que no tenía mas que su guardia ordinaria, no pudo resistir á tantos enemigos como embistieron la ciudad, y como se le abrieron las puertas sin resistencia, les costó poco trabajo el apoderarse de ella.

No la tuvieron tampoco muy grande en penetrar hasta el palacio del rey mi tío, que procuró defenderse; pero fué muerto en la refriega después de haber vendido cara su vida.

Yo, por mi parte, combatí también algún tiempo; pero viendo que era preciso ceder á la fuerza, pensé en retirarme, y tuve la dicha de huir por varios rodeos y de refugiarme

me en casa de un oficial del rey cuya fidelidad me era conocida.

Abrumado de dolor, y perseguido de la fortuna, eché mano de una estratagemá, único recurso que me quedaba para conservar la vida.

Me hice afeitár la barba y las cejas, y habiendo tomado el hábito de calenda, salí de la ciudad sin que nadie me reconociese.

Después de esto, no me fué difícil alejarme del reino de mi tío, caminando por veredas excusadas.

Procuré no pasar por las ciudades, hasta que habiendo llegado al imperio del poderoso comendador de los ereyentes, el glorioso y muy nombrado califa Haroun-Al-Raschid, he cesado de temer.

Entonces, consultando conmigo mismo lo que debia hacer, he tomado la resolución de venir á Bagdad á echarme á los pies de este gran monarca cuya generosidad se ensalza por todas partes.

—Yo le encomoveré—decía—con la relación de una historia tan singular como la mía; tendrá compasión, sin duda, de un príncipe tan desgraciado, y no implorará en vano su apoyo.

En fin, después de un viaje de muchos meses, he llegado hoy á las puertas de esta ciudad, en donde he entrado al caer el día; y habiéndome detenido un poco para recoger mis espíritus, y deliberado hacia qué parte dirigiria mis pasos, este otro calenda que está aquí junto á mí llegó también de viaje. Me saludó, le saludé, y luego le dije:

—Según lo que parece, usted es también extranjero como yo; á lo que me respondió que no me engañaba.

Al mismo tiempo que me daba esta respuesta, se presentó el tercer calenda que está usted viendo, y que saludándonos nos hizo conocer que era también extranjero y recién llegado á Bagdad, y como hermanos nos hemos reunido, resueltos á no separarnos.

Mientras tanto se iba haciendo tarde y no sabíamos adonde ir á hospedarnos en una ciudad que no conocíamos y en donde ja-

más habíamos estado; pero habiéndonos conducido nuestra buena suerte delante de la puerta de esta casa, nos hemos tomado la libertad de llamar á ella, y ustedes nos han recibido con tanta caridad y bondad, que no lo podremos agradecer debidamente.

—He aquí, señora—añadió—, lo que me ha mandado usted que le cuente, por qué he perdido mi ojo derecho, por qué tengo la barba y las cejas rapadas y por qué me encuentro en este momento en casa de usted.

—Basta—dijo Zobeida—, estamos satisfechas; retirese usted adonde le acomode.

El calenda se excusó y suplicó á la dama le permitiese permanecer para disfrutar la satisfacción de oír la historia de sus cohermanos, que no podía abandonar decorosamente, y la de las otras tres personas de la compañía.

—Señor—dijo al llegar aquí Scheherazada—, el día, que ya se deja ver, me impide el pasar á la historia del segundo calenda; pero si vuestra majestad quiere oírla mañana, no le producirá menos satisfacción que la del primero, que acaba de oír.

Consintió en ello el sultán, y se levantó para ir á celebrar su consejo.

NOCHE XL

No dudando Dinarzada que hallaría tanto placer en la historia del segundo calenda como habia disfrutado en la del primero, no dejó de despertar á la sultana antes de amanecer, suplicándole que comenzase la historia que habia prometido.

Al punto dirigió Scheherazada la palabra al sultán, y habló en estos términos:

—Señor, la historia del primer calenda pareció extraña á toda la compañía, y, particularmente, al califa, á quien la presencia de los esclavos con el sable en la mano no impidió el decir bajo al visir:

—Muchas historias he oído, y de que me acuerdo; pero ninguna que se parezca, ni con mucho, á la de este calenda.

Mientras la hablaba así tomó la palabra el segundo calenda, dirigiéndose á Zobeida.